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ORFEU ÎN INFERN de Tennessee Williams* 
NOAPTEA E UN SFETNIC BUN de Al. Mirodan** 

ltimele doua spectacole ale teatrului din Piatra-Neamt — Or/eu în iniern 
şi Noaptea e un sietnic bun — mérita mai mult decît o consemnare a 

succeselor. Ele dovedesc maturizarea unei echipe tinere şi afirmă un regizor tînăr, 
pe Cornel Todea. 

Spectacolele montate pînă acum de acest ansamblu, a cărui istorie împlineşte 
trei stagiuni (Băiatul din banca a doua, Domnişoara Nastasia, Cred în tine, Jocul 
dragostei şi-al întimplării, Generalul şi nebunul), demonstrau întotdeauna conştiin-
ciozitate şi dorinta de a oferi spectatorilor satisfacţii utile şi frumoase, dar oscilau, 
aproape toate, antre bine şi nu tocmai bine, între elan entuziast şi stîngăcie. Teatrul, 
ca unitate artistică, era încă nedefinit. „Promitea" — cum se spune. Ultimele pre
miere dovedesc că teatrul exista realmente, că talentele actorilor s-au définit, că 
trupa s-a sudat şi că afinitătile eu regizorul au devenit active şi rodnice. 

* * * 

De la prima ridicare de cortină, în spectacolul Orieu in infern, relaţia eu 
publicul este vie, intensă, vibrantă de emoţie. Reprezentaţia nu coboară sub nivelul 
acestei tensiuni initiale, nici ân momentele de relaxare. Este o calitate. Am văzut 
în ultima vreme multe comedii puse în scenă şi jucate cu fanlezie, am asistat şi 
asistăm la multe spectacole care dezbat idei, abil şi cu eleganţă, dar, adesea, dramele 
sînt pe scenele noastre mai curînd lecturi corecte, scăldate într-o emoţie vagă, 
decît confruntări tulburătoare eu conflicte-limită (deşi, prin definiţie, drama presu-
pune tocmai o asemenea intensitate). 

Spectacolul de la Piatra-Neamt obligă publicul să participe la acţiune, cu 
toată conştiinta, nu numai cu gîndul. Regizorul duce incordarea dramatică pînă la 
intensităţi extreme, sprijinindu-se pe trei reuşite : a sa proprie (şi un spectacol 
regizoral izbutit este un spectacol bun), a scenografului Lucu Andreescu şi a prota-
gonistei Ileana Stana Ionescu (Lady). 

Decorul lui Lucu Andreescu acţionează in acelaşi timp prin transcripţia direct 
vizuală a ideii şi prin posibilitătile de joe, relaţii şi acţiuni expresive, pe care le 
oferă interpretilor. Magazinul lui Jabe Torrance este imaginât ca o încăpere spa-
ţioasă, cu schelet din fier forjat. Vitrina (din tul), care desparte, pe tot fundalul. 
camera de stradă, şi usa sînt încătuşate în desene şi jaluzele de fier, scara este de 
fier. O îngrămădire de obiecte urîte şi vechi atîrnă de sus. în vitrină sînt expuse 
doua manechine : unul negru, un trup de femeie, şi unul alb, îmbrăcat cu pantaloni. 

Regia artistică : Cornel Todea. Decoruri : Lucu Andreescu. Costume : Ovidiu Bubulac. Distribuţia : 
Marga Popescu (Dolly Hamma), Sereda Varduca (Beulah Binnings), Alexandru Lazăr (Pee Wee Binnings), 
Mircea Pinişoară (Dog Hamma), Paula Chiuaru şi Ioana Manolescu (Carol Cutrere), Dora Stoenescu (Eva 
Temple), Elena Luduleanu (Sister Temple), Constantin Drăgănescu (Unchiul Pleasant), Traian Stănescu (Val 
Xavier), Adria Pamfil Almăjan (Vee Talbot),^Ileana Stana Ionescu (Lady Torrance), Candid Stoica (Jabe Tor
rance), Constantin Vurtejanu (Şeriful Talbot), Andrei Ionescu (David Cutrere), Cătălina Murgea (Sora Porter). 

** Regia artistică : Cornel Todea. Decoruri şi costume : Mihai Mădescu. Distribuţia : Radu Voicescu 
(Anatol), Ioana Manolescu (Ileana), Dionisie Vitcu (Ceteraş), Const. Drăgănescu (Alion), Cătălina Murgea 
(Doctoriţa), Petru Ciubotaru (Mădălin), Ion Fiscuteanu (Neurologul). 
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cămaşă albă şi papion, dar fără cap — a'.ăturare care sugerează discret, de la bun 
început, tema rasismului şi a cruzimii absurde. Păstrînd astfel anumite particulari-
tăţi de stil legate de arhitectura slatelor din Sud, decorul sintetizează istoria contor-
sionată a unui cuplu, atmosfera momentului in care debutează acţiunea şi semnifi-
caţiile ei. Luminat diferit, cadrul poate căpata expresii opuse —■ devenind fie 
imaginea unei închisori apăsătoare, dominală de amenintarea scheletului metalic, 
fie spatiul transparent, de vis. 

Spectacolul debutează printr-o imagine in care se adună emotionant sensurile 
viitoarei drame. în întunericul sălii răsună mîngîietor şi nostalgie, cîntată la trom
peta, tema lui Val. (Ilustraţia muzicală compusă de inginerul Lucian Ionescu joacă 
efectiv în spectacol.) Apoi ea se pierde, acoperită de tumultul unei orchestre de jazz 
ieftin şi de o cacofonie de zgomote şi claesoane. Decorul se iluminează din afară, 
de dincolo de vitrină, prin fascicule orbitoare care gonesc vertiginos de-a lungul 
scenei. în jocul acesta de lumini şi de umbre mişcătoare tree siluete intunecate. 
Este imaginea infernului in care va intra şi va pieri Val. Simbolul are valoare, mai 
aies pentru ca nu este adăugat arbitrar actiunii, ci se integrează in desfăşurarea ei : 
luminile neliniştitoare sînt farurile automobilelor de pe şosea, tumultul este al 
străzii, muzica poate să provină de la un tonomat oarecare, siluetele mohorîte sînt 
aie celor care-1 aşteaptă pe Jabe. 

Această imagine-simbol va reveni la fiecare schimbare de tablou în actul I, 
şi va fi reluată, mai violent, în final, în scena urmăririi. Astfel, regizorul şi sceno-
graful au créât dramei un cadru de pregnantă teatralitate, care se va realiza, pe tot 
parcursul spectacolului, nu mimai prin cuvînt şi prin joc, ci prin conlucrarea tuturor 
elementelor scenice. 

* * * 

O caracteristică a acestei monta ri este compozitia ei bogată, care traduce 
expresivitatea constructiei dramatice în construcţie spectaculară, fără să risipească 
atmosfera, ci dimpotrivă, folosind-o ca dat al imaginii artistice regizorale. La sfîrşi-
tul actului I, Lady se află sus, în capul scărilor, şi Val ii vorbeşte de jos, oprit în 
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cadrul uşii. în magazin e aproape întuneric, numai un cere de lumină detaşează 
chipul femeii, în timp ce silueta tînărului erou se conturează scăldată în lumina 
albastră a nopţii. Replicile în care Val îşi mărturiseşte încrederea capătă o duioşie 
neaşteptată în această ambianţă. Actul se încheie cu o „vignetă" : în scena rămasă 
pustie, o rază coboară încet spirala scării, traversează încăperea şi se opreşte asupra 
chitarei pe care Val a lăsat-o sprijinită de tejghea. 

In spectacol se distinge clar alternanta momentelor de tensiune eu scenele de 
vibraţie poetică. Obiectele şi acţiunile joacă un roi precis în această ordine expre-
sivă : din detalii şi mici fapte se creează un spaţiu dramatic şi o gradaţie. Lady şi 
Val vorbesc despre iazul vrăjitoarelor, îmbrăcînd în dantele albe manechinul negru 
al femeii din vitrină. Ghitara este un personaj viu. Lady îi propune tînămlui vînzător 
să rămînă să doarmă în casa Torrance, parcă în trecere, făcînd la tejghea socotelile 
zilei. Scena în care unchiul Pleasant lansează strigătul străvechi al tribului capătă 
forţa unui mie spectacol în spectacol : cind îl vede pe bătrîn, Carol sare pe tejghea 
şi începe să bată într-o tavă un ritm de tam-tam, pe care ilustratia muzicală îl preia 
amplificîndu-1 — ca un ecou al blîndeţii şi gingăşiei care legau pe oameni între ei. 
atunci cînd tara era încă sălbatică. 

Mînuind astfel o întreagă orchestra tie de elemente spectaculare, regizorul 
permite actorilor sa se integreze într-o evoluţie dramatică care favorizează desfăşu-
rarea firească a analizei psihologice, pentru că însăşi această evolutie creează stări 
de spirit şi îi obligă în acelaşi timp pe actori, prin dinamica adeseori violenta a 
valorilor expresive générale, să ducă linia interpretării pînă la intensităti foarte înalte. 

* * * 

Ileana Stana Ionescu creează o Lady foarte vie. foarte sincere, foarte erao-
ţionantă, care, fără să se îndepărteze cît de cît de sensul textului, pare noua, în 
comparatie cu alte interpretări. Ileana Stana Ionescu descrie o fiintă fantască, 
foarte chinuită, care se regăseşte sub ochii noştri. Fără să apese asupra compoziţiei 
-exterioare, în machiaj şi atitudini, interpréta, mult mai tînără decît eroina, realizeazâ 
compozitia lăuntric, aducînd în scenă o bătrîneţe sufletească prematură. 

îmbătrînirea morală aspreşte temperamentui ei aprins, meridional, dar nu îl 
secătuieşte. Această Lady umple efectiv scena cu invective, izbucniri, cascade de 
eu vint e. 

Dincolo de această efervescentă a energiilor îndelung şi nefiresc cornprimate, 
actriţa a ştiut să descrie marea puritate morală a eroinei. Caracteristică este, în 
acest sens, scena masajului. De la emotia erotica tulbure, Lady alunecă spre o 
bucurie atit de copilăroasă şi de curată, încît întreaga ei legătură cu frumosul 
chitarist va fi iluminată şi purificată de orice sens trivial. Sinceritatea actriţei, 
forta emotiilor ridică pe culmi tragice cîteva din momentele mari aie spectacolului. 
Aşa este finalul, în care ea îşi înalţă spre cer triumful într-o revărsare dureroasă 
de bucurie. 

Pentru Ileana Stana Ionescu, al cărei talent a mai fost observât, Lady în-
seamnă o încercare de maxima exigenţă şi o consacrare. în nici o scenă prezenţa 
ei nu este neutre, inactiva ; în nici un moment atitudinile şi gesturile ei nu sînt 
întîmplătoare. Avem de-a face cu un talent format. 

Jabe Torrance este interprétât de Candid Stoica — fireşte, tot o „compozitie". 
Lui i se datoresc in bună măsură cîteva din celé mai puternice momente : apariţia 
din actul I, care pare să aducă in scenă o adiere de gheaţă, şi primul tablou din 
actul III, confruntarea cu Val. Interpretul a intuit just că Jabe, ca imagine a mortii, 
personifică toată violenţa şi ura care fac din această provincie un infern. Şi el a 
găsit exceJent expresia pasiunii de a distruge, care îl stăpîneşte pe erou. Jabe-
Candid Stoica îşi anunţă soţia că i-a ars de viu tatăl, vorbind cu surîsul pe buze. 
Cînd ea îl roagă să répète, întîrzie răspunsul prin fraze insignifiante, savurînd 
nesiguranţa femeii. în pragul morţii, chinuit de dureri îngrozitoare, consumîndu-şi 
ultimele puteri, acest om mai are forţa să se bucure cînd loveşte şi ucide. 
Frumos este şi dozajul nuanţelor : interpretul nu abuzează de descoperirea sa, ci o 
pregăteşte îndelung şi nu o répéta. El este admirabil secondât de Cătălina Murgea, 
care dezvăluie, în rigiditatea fanatică a sorei Porter, aceeaşi intolerantă, aceeaşi 
dorintă de a nimici tot ce se opune convingerilor sale inumane. 
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Lui Traian Stănescu i-au reuşit, în caracterizarea lui Val, nevoia de puritate, 
puterea de a visa, nostalgia unei vieţi libère. Foarte frumoasă este scena dezamă-
girii, în care atitudinea lui fată de Lady se schimbă brusc în duşmănie fătişă — 
schimbare în care citim amărăciunea celui care, iubind foarte puternic, urăşte cu 
aceeaşi fortă slăbiciunile omului iubit. Dar dacă aroganta de răsfătat al soartei, cu 
care el priveşte în jur, se apropie de îngîmfarea atrăgătoare şi puţin ridicolă a 
acestui mare palavragiu, mai puţin credibile sînt încercările tînărului actor de a 
comunica blazarea şi neliniştea adîncă a personajului. Din toată echipa, Traian Stă-
nescu este interpretul pe care handicapul unei tinereti mult sub v'irsta eroului o 
grefea7ă eel mai evident. El are nevoie de mari eforturi de imaginatie, pentru ca 
jocul lui să dobîndească acea patina a încercărilor dezgustătoare, pe care le cere 
rolul. Actorul nu are decît douăzeci şi trei de ani, şi cel mai nimerit ar fi ca un 
teatru — acesta sau altul — să-i mai ofere cel puţin un prilej de a realiza rolul 
pe care 1-a atacat promiţător. 

Carol este interpretată în distribuée dublă de Paula Chiuaru şi Ioana Mano
lescu. Prima, dotată cu reale calităţi scenice, frumoasă şi cu o vorbire deosebit de 
clară, are un temperament prea robust pentru extrema fragilitate a partiturii ; de 
aceea îi reuşeşte numai aparenţa excentrică a eroinei, nu şi deznădejdea ei lucidă. 
A doua interpréta, Ioana Manolescu, pare născută pentru acest roi, judecînd chiar 
după datele ei fizice, după gingăşia şi graţia ei atît de expresive. Păcat numai că 
la început se simte datoare să demonstreze, cu risipă de zel, deşănţarea voită a 
fostei reformatoare. Pe parcurs însă, ea izbuteşte să-şi simplifiée jocul, apropiindu-se 
de semnificaţiile dezechilibrului acut pe care îl trăieşte personajul. 

Adria Pamfil Almăjan face din Vee Talbot unul din pilonii dramei, subliniind 
frămîntările bolnăvicioase ale soţiei de şerif. S-ar mai putea vorbi de un actor sau 
altul (de pildă, de jocul Seredei Varduca, in rolul lui Beulah Binnings) ; important 
este însă că fiecare interpret, eu experienta şi calitătile proprii, nu contravine con-
cepţiei întregului spectacol, nu pare a sosi strain în lumea acestei viziuni despre 
piesă, ci o slujeşte. 

* * * 

Cum era şi de aşteptat, Noaptea e un sietnic bun este un spectacol de cu totul 
altă factura şi are cu totul alte mérite. $i aici victoria apartine în primul rînd 
regizorului Todea, care se dovedeşte la fel de stăpîn pe sine în comédie şi în dramă. 
Montarea i-a reuşit pentru că nu a luat în serios presupusele drame din piesă, ci 
a pus singurul accent grav din spectacol pe disputa Ceteraş-Anatol, fără să piardă 
nici aici umorul. în rest, a pus în scenă piesa într-o atmosferă de bună dispozitie, 
dînd acţiunilor şi loviturilor de teatru nuanta unor demonstratii năstruşnice. Astfel, 
el a uniformizat divergenţele de stil aie textului, regăsind atmosfera de joc spiritual, 
cu ideile care ne-au cucerit pe vremuri in Ziariştii. în actul II, nimeni nu pare să 
creadă în urmările grave aie accidentului şi mai putin în eventualitatea mortii acci-
dentatului ; toată lumea este preocupată de lectia care trebuie servită lui Anatol 
şi de dezlegarea enigmelor hazlii petrecute în cursul acestei nopU de pomină, şi 
astfel alunecările posibile spre melodrama sînt abil evitate. Fireste, spectacolul poate 
fi gustat numai dacă acceptăm asemenea atitudine faţă de piesă ; cei cars iau în 
serios „drama" din textul lui Mirodan pot să ridice numeroase obieclii. 

O anumită simplitate şi o anumită intransigentă, o tensiune pasionată a muncii, 
o oarecare oboseală, salutară chiar, tradusă în susceptibilitătile şi exasperările lui 
Anatol şi Ceteraş, caracterizează atmosfera autentică a actiunii. Actorii îşi interpre-
tează rolurile cu plăcerea de a se juca mînuind dialogul strălucitor. Ei caută vîrsta 
personajelor nu atît în artificiul exterior, cît prin nuanta psihologică (în acest 
spectacol, toată distributia e acoperită de tineri). 

O realizare îmbucurătoare este aceea a lui Radu Voicescu (Anatol). Jocul lui 
simplu, spiritual, dar lipsit de apeluri directe la aprecierea publicului, intensitatea 
mai mult comică decît dramatică a interprelării — fiindcă, evident, şi regizorul şi 
interpretul au ironizat indignările anacronice aie inginerului —, caracterizarea origi
n a l ! (un personaj cu reală autoritate, conştient de propria valoare, pe care umorul 
nu-1 părăseşte nici în momentele de furie) — toate acestea sînt semnele unui real 
progrès al actorului, care a fost întotdeauna dotât, dar nu s-a arătat prea exigent 
cu sine însuşi. Ioana Manolescu demostrează că a ajuns în comédie la un stil 
elegant şi personal. 
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în spectacol debutează (la Piatra-Neamt) încă patru actori tineri, care s-au 
intégrât fi^esc în tonalitatea generală a montării. Dionisie Vitcu este un Ceteraş 
autentic, cu şiretenii de falsă modestie, menite să dea la iveală infatuarea lui Anatol, 
şi cu mult umor ; Constantin Drăgănescu prezintă un Alion plin de farmcc şi evident 
superior, în atitudine şi în modul de gîndire, izbucnirilor lui Anatol — de aceea 
puţin stînjenit de ele şi aşteptînd răbdător ca furtuna într-un pahar cu apă care 
s-a stîrnit să treacă ; Petru Ciubotaru schiţează un ofiţer de militie plin de haz. 
care nu crede nici o clipă în vina vreunuia din cei de faţă, dar se amuză, cu o 
pasiune de detectiv, amuzantă la rîndul ei, să descurce iţele ; Ion Fiscuteanu pune 
vîrf comediei prin apariţia ilară a unui neurolog-caricatură, singurul mod în care 
acest personaj, de fapt inutil şi în acţiune şi în raport cu ideea, poate fi acceptât. 

lncă un merit al regizorului : spectacolul nu are decît puţine gag-uri. Este 
reconfortant să asişti la o comédie la care se rîde mult, dar în care hazul reiese 
din ştiinţa de a valorifica replica şi din cîteva excel ente şi spirituale „mizanscene", 
din mişcarei interpreţilor şi din raporturile plastice care se creează între ei în 
mişcare. 

* * * 

Teatrul din Piatra-Neamţ este în adevăratul înfeles al cuvîntului un teatru 
tînăr, un teatru care valorifică talentul şi pasiunea tinereţii. Se cunoaste că aici 
exista un stat major de concepţie alcătuit din regizorii şi scenografii care lucrează 
de trei stagiuni eu echipa, se cunoaşte că aici s-a creat o atmosferă prielnică muncii 
artistice. Ce se mai poate dori acestui colectiv ? Să nu se risipească. Dacă trupa 
de la Piatra-Neamţ va continua ascendent munca de la nivelul pe care 1-a atins, 
ea va pulea realiza performante pe care putine teatre din ţară şi le pot dori în 
viitorul apropiat, fiindcă puţine teatre posedă o echipă atît de unitară, crescută în 
acelaşi spirit, prin antrenament comun. 

Cu timpul, din echipă se vor desprinde — este firesc — unii actori care, ajunşi 
la o anumită maturitate profesională, vor pătrunde în ansambluri mai mari. Ambitia 
teatrului este ca aceşti actori să părăsească trupa deplin formati, la capătul unei 
perioade complete de studiu, şi ca echipa, mereu împrospătată eu interpreti foarte 
tineri, să nu-şi piardă caracterul de formaţie-şcoală. Schimbul se poate desfăşura 
firesc, fără dezechilibru, şi teatrul poate rămîne un teatru experimental în eel mai 
bun înţeles al cuvintului, un teatru în care talentele interpreţilor se dezvoltă multi
lateral şi experimentele regizorilor şi scenografilor se desfăşoară cu eficienţă. Nu 
putem dori decît ca teatrul să-şi păstreze şi să-şi împlinească aceste ambiţii, şi ca 
în stagiunile viitoare să apară şi alte asemenea teatre-şcoli, care să ducă mai 
départe şi să desăvîrşească procesul de educaţie artistică început în Institut. 
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